



■为了改善汕头市濠江区河浦街河东社区贫困户陈升进的住房，社区发动乡贤、企业献爱心，拉来沙砖水泥等物料，帮助他家建起了新房。



■在达泰新型材料实业有限公司的精准扶贫车间里，贫困户许春燕站在一摞摞整齐堆放的红砖旁，一边清点一边做记录。



■叶惠吟在汕头市濠江区河东社区党群服务中心工作，同时可以兼顾家庭。

汕头濠江全力促就业稳增收 贫困户创业可申领万元资助

“1万元的创业资助，我已经领到了！”在广东省汕头市濠江区农产品综合市场里，卖水产的贫困户邱丽卿听说创业满一年，还可以申领租金补贴，原本还在为租金发愁的她笑逐颜开。

这样满足又感激的笑容，同时在濠江区其他贫困户的脸上绽放。不过，现有建档立卡贫困户407户964人，分布在7个街道36个社区，意味着濠江区精准扶贫工作更要下足绣花功夫。在脱贫攻坚工作中，濠江区结合实际，使出就业扶贫“组合拳”，引导支持有劳力贫困户积极就业创业，有效激发贫困户自主脱贫内生动力，踏上可持续发展的小康道路。

达濠街：创业有资助，租金有补贴，贫困户笑了

“今天凌晨三点左右去拿货，六点多过来开档。”在汕头市濠江区农产品综合市场里，贫困户邱丽卿在自己的档口剥青口，只见她一手握住细长青口，一手执刀插入壳缝，轻轻一撬，利落掀开紧闭的壳。邱丽卿的妈妈已经80多岁了，依然精神矍铄，也在市场帮忙看档口。

邱丽卿说，她和母亲靠卖菜为生。今年初，在濠江区人社局的引导下，她办理了工商营业执照，在综合市场租了档口卖水产。10月份，她接到区人社局的电话，“通知我可以去申请一次性创业资助。”选择创业的她，按照相关政策，正常经营满半年即可申领汕头市一次性创业资助1万元。11月，她顺利领到了1万元的创业资助。不仅如此，等她正常经营满一年时，她不仅可以申领租金补贴，而且可以持续申领三年。“政府帮我们，还有这么好的政策，最重要还是靠我们自己努力。”

“一个贫困劳动力实现就业或创业，能够使一户贫困户增收脱贫。”濠江区人社局副局长李创佳说，帮扶有劳动能力贫困户主动就业或创业，是脱贫攻坚最重要的一项工作。在精准扶贫工作中，除了多渠道推荐就业岗位信息，广泛组织用人企业与贫困劳动力对接，“更需要引导贫困群众树立正确的就业观念，选择适合自己的职业。”

“在就业扶贫工作，开发公益性岗位是一项接地气的帮扶措施。”李创佳说，在有劳力贫困户中，部分劳动力由于技能不足，文化程度不高，以及受到家庭影响，没办法离家外出劳动。针对这部分贫困人口，需要大力开发公益性岗位，结合贫困人口实际，帮助他们就地就近实现就业增收。

河浦街：出门做保洁，回家做手工，贫困户增收

濠江区河浦街河东社区贫困户陈升进今年92岁，是一名老党员，他妻子患病，长期卧床，家庭收入微薄，生活比较困难。“以前，他们一家住在简易的棚屋

里。”河东社区党委书记陈六感慨道，为了改善这一家的住房，社区发动乡贤、企业献爱心，拉来沙砖水泥等物料，帮助他家建起了新房。

2019年，街道、社区结合陈升进家的实际情况，为他的儿媳蓝楚娇提供了一个公益性岗位。每天早上，蓝楚娇出门做保洁员，干完活再回家做手工，“现在打扫卫生每月有2500元，加上做手工活，每月又能多几百元，一家人日子比以前好。”

据濠江区人社局介绍，该局牵头在全区每个社区设置乡村振兴、人居环境整治、园林绿化保养、卫生保洁等对技能要求不高的公益性岗位，目前共安置41名贫困户劳力在公益性岗位上稳定就业。

“12月3日—5日是第二期乡村振兴样板专题业务的培训，原本我也要去参加的。”在河东社区党群服务中心，坐在办公桌前的工作人员叶惠吟说，由于小孩突然生病，她不得不请假带孩子去医院，并请其他同事参加培训。

叶惠吟家里两位老人，尤其是她婆婆身患重疾，治疗、生活都离不开人，加上小孩年幼，她只能在家照顾老人孩子，全家靠丈夫打零工维持生计。大专毕业的她原本在市区上班，有工作经验，由于个人能力与社区工作岗位比较匹配，通过社区介绍，2018年叶惠吟到河东社区居委会工作，同时可以兼顾家庭。目前，她每月收入3000多元，“我对现在工作挺满意，关键是离家近，方便照顾家人。”

碧石街：设公益岗位、扶贫车间，贫困户就业有保障

12月5日下午，在达泰新型材料实业有限公司(以下简称“达泰公司”)的精准扶贫车间里，不时响起机器的轰鸣声。到扶贫车间工作不久的贫困户许春燕，站在一摞摞整齐堆放的红砖旁，一边清点一边做记录。

许春燕告诉新快报记者，她家有5口人，家婆年迈，丈夫因车祸致残丧失劳动能力，还有两个孩子正在读



■在广东省汕头市濠江区农产品综合市场里，贫困户邱丽卿(右二)正在卖水产。

中学，现在家里仅有她一个劳动力。“原先我是在餐馆里做临时服务员，收入不稳定，后来街道找到我，安排我去做清洁，每个月可以拿到2000元左右的工资。”2018年至2019年，她在公益性岗位上干了两年。

“公益性岗位合同期满，我们又帮她联系了达泰公司，介绍她到那上班。”碧石街道党工委委员陈灿旭介绍道，来扶贫车间务工前，许春燕也曾自己找过工作，但收入不乐观。街道结合企业用工需求，推荐她到达泰公司的精准扶贫车间务工。

“每天上班时间比较灵活，订单多的时候上班时间长一些，少的时候就早点回家。”许春燕说，平时下班早的话，她还会到其它作坊做点手工，再回去照顾家人，“能多补贴一点算一点。”目前，她每个月到手的收入有2000元，还有就业补贴和扶贫产业项目收益分红等收入。不过，她闲不住，希望能够多挣点钱，“孩子上学需要花费的地方还不少呢。”

就业扶贫是最有效、最直接的脱贫方式，带动贫困人员就业创业，有效促进

贫困人员增加收入，继而增强贫困人员自主脱贫意识。开展脱贫攻坚以来，特别是今年新冠肺炎疫情发生后，濠江区千方百计拓展贫困人口就业渠道，多措并举，确保贫困劳动力实现稳岗就业。

据濠江区扶贫办介绍，为克服疫情对就业的影响，濠江区启动促进稳岗就业专项行动。扶持新型农业主体，促进其带贫益贫和稳岗作用；扶持鼓励“扶贫车间”，促进贫困劳力就近就地就业，解决因疫情不能外出返工问题；按贫困户岗位技能，为用工单位和贫困劳动力提供精准就业信息服务。

组织就业岗前技能培训和创业培训共21期，开展劳务协作、举办专场招聘会、就业扶贫行动日等活动14场次，创建“扶贫车间”4个，编印《扶贫招聘信息》7期，累计推送岗位信息4000个以上……为鼓励贫困户积极发展产业、主动解决就业和鼓励贫困户参加技能、创业培训，濠江区使出“组合拳”，并出台实施奖补政策，截至目前，共发放促就业激励性奖补9.17万元计272人次，促进104名贫困劳动力实现就业。